

生死瞬间,昭通一护士“教科书式”紧急救人

本报讯(通讯员刘丹)6月13日,昭通市中心血站鲁甸文化广场献血点工作人员马蝶像往常一样,正在核对采血信息,准备结束一天忙碌的工作。

“医生,医生……快!那边有个小学生吃东西卡到了,快窒息了……”听到呼喊声,马蝶飞快跑到人群聚集处,她隐约听到有人说:“来了来了,她是献血车上的医生!”

只见一名七八岁的男孩牙关紧

闭、面色青紫,马蝶立即疏散周围人群,确保空气流通,同时对周围群众说:“请放心,我受过专业急救训练。”在初步检查并向家属相关情况后,判断为气道异物梗阻,在家属和一名热心路人协助下,她迅速实施海姆立克急救法,从背后环抱男孩,确定好双拳位置后,反复用力冲击腹部,一下、两下、三下……一块糕点从男孩嘴里喷出。

“出来了,出来了。”家属和周

围群众高呼。在她专业的急救和耐心安抚下,男孩呼吸和面色逐渐恢复正常,在确认男孩脱离危险后,马蝶默默回到了“献血屋”,继续与同事完成献血信息核对工作。

事后,马蝶表示:“当时情况紧急,身为一名医务工作者,第一时间挽救不可重来的生命,是我不容辞的责任!”出生于1996年的她,是昭通市中心血站的一名采血护士,一直坚

守在采供血一线,默默为全市采供血事业奉献着自己的青春力量。

据了解,气道异物梗阻是生活中常见的意外事件,一旦有异物吸入,则可快速进展为窒息、昏迷甚至导致心脏骤停,而有效的抢救时间只有短短几分钟。海姆立克急救法可用于排除气道异物,施救者环抱患者,向上腹部施压,迫使上腹部下陷,膈肌突然上升,因胸腔压力骤增,有可能将异物排出,恢复气道通畅。

“书香昭通 全民悦读”《云南儿童文学选集》分享会在昭举行

本报讯(记者杜思亮)最是读书能致远,人间至味是书香。为进一步推广云南儿童文学作家的优秀作品,挖掘和培养更多优秀的新生代作家,扩大云南儿童文学的影响力,6月22日,“书香昭通 全民悦读”《云南儿童文学选集》分享会在昭阳区第三中学举行。

据悉,云南儿童文学曾以“太阳鸟”作家群的亮丽飞翔和鸣唱,为丰富中国儿童文学艺术宝库作出了贡献。进入新世纪,云南儿童文学团队的老作家笔耕不辍,中青年作家勇于开拓创新,亮出了一张写满云南特色的儿童文学新名片,小说、童话、散文、儿童插画等各类创作成果突出。

活动现场气氛热烈,掌声不断,主办方现场赠送了《云南儿童文学选集》。此外,活动还分为4个分会场同时进行讲座和交流会,推广全民阅读工作经验,引导广大师生积极参与到阅读中来,进一步涵养爱读书、读好书、善读书的社会风尚。

据悉,该活动由云南省作家协会指导,昭通市文联、昭阳区委宣传部、云南省报告文学学会、云南省作家协会儿童文学委员会主办,昭阳区文联、昭阳区教育体育局、昭阳区作家协会、昭阳区小作家协会、昭阳区第三中学承办,共青团昭阳区委员会、昭阳区关心下一代工作委员会协办,儿童文学作家、中小學生及其家长共200余人参加了此次活动。

共建书香社会 共享现代文明

市财政局开展财务大检查 助推“清源行动”走深走实

本报讯(通讯员陈吉涛)“2023年3月记账凭证显示附件数为3张,实际的原始凭证为4张,前后不一致。”近日,市财政局开展财务大检查,助推“清源行动”走深走实。

市财政局把检查任务细化分解为12类工作重点39条工作清单,强化责任落实,对标重大决策部署贯彻落实,财经纪律执行、财务会计行为三类重点监管任务,结合巡视巡察、审计监督等发现问题,先由相关单位全面开展自查,随后检查组分赴各级各相关部门,围绕会计管理、财务内控、“三公”经费管理、固定资产管理、政府采购管理等方面进行详细检查。“截至目前,你单位的2023年度会计凭证、会计账簿还未装订。”“2023年10月记账凭证7号报账差旅费,按照文件规定培训期间食宿费由培训举办方承担,培训方式为封闭式培训,但是通过报账单显示,这笔差旅费报销中多报了培训期间的伙食补助和市内交通补贴,多报费用应原渠道退回。”检查中,检查组及时向被检查单位财务人员一一指出财务管理中存在问题,提出整改措施及建议,要求被检查单位针对问题认真分析研判,举一反三,健全相关管理制度,堵塞管理漏洞。

通过此次财务专项检查,进一步严肃了财经纪律,强化了部门的财会监督主体责任,提升了各部门财务管理水平,助推财政资金监管“清源行动”在全市深入开展,取得实效。被检查单位财务人员表示,以后要更加精细地进行管理,推动财务管理工作更加科学、规范。

财政资金管理“清源行动”是“清廉云南”建设十大专项行动之一,加强财政资金“源头”管理,严肃财经纪律,是实现干部清正、政府清廉、社会清明的重要举措。

法治昭通 天天说法

肢体残疾人可以作为村民委员会成员候选人吗?

【有事要问】肢体残疾人可以作为村民委员会成员候选人吗?

【身边案例】小刘因交通意外导致右手被截肢,虽然小刘系肢体残疾人,但在村里口碑较好。在村委会换届选举时,有村民提出将小刘列为村委会委员候选人。村民咨询,肢体残疾人是否可以作为村民委员会成员候选人?

【意衡律师解答】《中华人民共和国残疾人保障法》规定,残疾人在政治、经济、文化、社会和家庭生活等方面享有同其他公民平等的权利。残疾人的公民权利和人格尊严受法律保护。禁止基于残疾的歧视。因此,肢体残疾人可以作为村民委员会成员候选人。

昭通市司法局 审核
云南意衡律师事务所 供稿



昭通市融媒体中心 宣

(来源于新华网)

小“烟卡”不能放任成为大危害

李丽娟

近段时间,在部分中小學生中出现了玩“烟卡”的新风潮游戏。什么是“烟卡”?“烟卡”就是将废弃烟盒盖剪下来叠成一个长方形的卡片,三两同学聚在一起,把“烟卡”置于地面,以空掌心击拍地面,“烟卡”被掌风击中,翻面就算赢了。

那么,“烟卡”游戏是好还是坏?笔者认为,不好。虽然只是一张小小的“烟卡”,但它存在的危害却不小。其一,“烟卡”是从烟盒上剪下来的,属于香烟制品的一部分,中小學生正处于身体发育的一个关键期,接触它就很有可能产生对吸烟的兴趣和好奇,对健康不利。其二,为了收集更多的“烟卡”,有的学生到处捡烟盒,随意向人索要,在小卖部购买,甚至直接到垃圾桶翻找等。其三,学生还会根据香烟的档次将“烟卡”分等级,谁拥有的卡多而且贵,就有了炫耀的资本,相互攀比,从而养成了不良的习惯。其四,部分自制力差的学生,会在上课过程中偷偷叠“烟卡”,相互交流,心里总想着“拍烟卡”,影响学习。其五,“烟卡”游戏已经脱离了游戏层面,升级成为一种赌博游戏,学生通过押注定输赢,因注重游戏的结果,容易引发争吵,甚至打架斗殴等行为。



可见,“烟卡”游戏在中小學生的生活中,存在影响身心健康、分散学习精力、不良价值导向等风险隐患。学生沉迷“烟卡”游戏与沉迷网络游戏一样有害。那如何让他们不再沉迷“烟卡”游戏?笔者认为需要学校、家长、社会三方共同努力。

相关监管部门要联合学校做好防止学生沉迷“烟卡”游戏的教育,引导学生充分认识游戏成瘾的危害,自觉做到不收集、不攀比、不玩耍,引导学生树立正确的价值观和人生观,增强自我保护意识和抵制诱惑的能力。

家长要随时了解学生的动向,积极引导他们培养良好的兴趣爱好,合理安排学习生活,多陪伴,引导他们做有利于身心健康的课外活动,如运动、阅读、劳动等。对于已经在玩“烟卡”游戏的学生,家长要注意加强沟通,向他们解释吸烟的危害以及“烟卡”游戏可能带来的不良影响。

小“烟卡”不能放任成为大危害。为了保护学生的身心健康,全社会也要行动起来,做好“禁止中小學生吸烟”的宣传教育工作,认真贯彻落实《中华人民共和国烟草专卖法》《中华人民共和国未成年人保护法》等相关法律法规,卷烟销售网点要在柜台的醒目位置摆放“禁止中小學生吸烟、不向未成年人售烟”的警示牌,自觉做到不向未成年人售烟,为广大青少年营造一个无烟、清洁、健康的成长环境。



杉木林“景”上又添花

近期,随着万亩杜鹃花次第开放,大关县靖安镇大坪子村杉木林旅游热度持续升温。杉木林景观点森林覆盖率高,植被原始性强,野生杜鹃连片生长于山中,站在山顶眺望,漫山遍野、层层叠叠的杜鹃花,将青山装扮得绚丽多彩。当前,靖安镇立足农旅融合发展定位,持续提升乡村接待能力,着力将杉木林打造成为一处生态旅游自然景观点。

通讯员 何桂花 陈绍金 摄

三桃:“四强四全”助推基层社会治理提质增效

◆通讯员 鲁丽 卓家红

近年来,威信县三桃乡通过强引领、强排查、强宣传、强管控,全力以赴织密基层社会治理网,夯实基层社会治理根基,融合推进自治、法治、德治建设,切实推动三桃基层社会治理向纵深推进。

强化组织领导,全力以赴抓落实。三桃乡党委、政府高度重视,主动担当,发挥党建引领作用,严格落实基层社会治理责任,合力构建“党政领导、部门协同、社会参与、整体推进”工作格局,健全完善党政班子常议、乡村联动常研究、合力联动常治理的工作体系,明确工作要求,传导工作压力,形成“一核多元”的村级组织体系,专题研究部署基层社会治理类工作会议10余次,组建乡、村、组网格队伍117支,组建治安巡逻队伍60支,切实

推进基层社会治理工作走深走实。

强化矛盾排查,全力以赴抓化解。按照“村不漏户、户不漏人、人不漏事”的原则,强化“合理诉求有人理、生活困难有人帮、矛盾纠纷有人解、思想问题有人问”的工作方法,全面摸排各类矛盾纠纷,及时消除容易引发纠纷的各类苗头性问题,守稳安全底线。严格落实“预防+调处+稳控”工作模式,针对家庭、婚恋、邻里、经济等纠纷重点领域,推动党员化解、群众调处、司法调解联动发力,形成“情理+法理”的综合调解模式,乡村干部合力联动共排查化解各类矛盾纠纷41起,正在调处化解22起,已调处成功19起。

强化普法宣传,全力以赴抓防控。坚持线上线下齐发力,结合深化普法强基补短板专项行动,“线下”依托普法宣传队伍,用好普法先锋队,法

律明白人等队伍,深入村组、学校、企业等重点区域,开展多批次“点对点、面对面”精准普法,把“法言法语”变成“乡间俚语”,把遇事找法的理念植根于群众心中。“线上”通过微信群、微信公众号转发婚姻家庭、未成年人保护、老年人赡养、邻里纠纷和法律援助等方面的法律法规,向外务工务工人员发送《致外出务工人员一封信》,强化外出务工人员普法宣传。截至目前,共开展法治宣传262场次,接受法律咨询80余人次,邮寄《致外出务工人员一封信》160余封,发放普法资料2600余份,切实增强群众的法治意识。

强化重点管控,全力以赴抓整治。以7个村为单元,整合综治中心、派出所、司法所、乡村组干部、驻村干部、网格员等队伍力量,分片区、分类别对重点人员开展大排查、大起底,主

动了解其思想动态,掌握家庭生活状况、监管状况,及时提供法律援助、司法救助、心理疏导等服务。紧盯车站、医院、学校、农贸市场等人员密集场所及出租屋、娱乐场所、烧烤店、酒店宾馆等重点区域,组织干警、干部、村组长等力量进行重点防控,深入开展社会治安整治,截至目前,开展拉网式大排查联合行动7次,检查山体落石2处、煤矿1处、非煤矿山1处、地质灾害点1处、烟花爆竹仓库2处、仓库8处、有溺水风险水域8处、校园2处、宾馆(酒店)4家、大型购物超市6家,全面提升社会治安管控能力。

下一步,三桃乡将持续发挥党建引领作用,关注辖区民生微实事,在基层社会治理的“实、细、深”处下足“绣花功夫”,为三桃群众提供精准服务,把好事办到群众心坎上,不断提升群众的获得感、幸福感、安全感。

扎西镇 禁毒普法宣传进村组

本报讯(通讯员 中丽琴 雷茜)近日,威信县扎西镇禁毒办联合派出所民警、村(社区)干部等到辖区各村(居)民小组、住宅小区开展禁毒普法宣传活动。

活动中,禁毒专职工作人员通过发放禁毒宣传资料、现场讲解、实例演示等方式向群众介绍毒品的定义、种类和危害,以此告诫大家提高警惕、谨慎交友,不要接受陌生人提供的香烟、饮料等,切实增强识毒、防毒、拒毒能力。

活动现场,派出所民警还为群众普及了如何加强未成年人保护、防范电信网络诈骗、防范养老诈骗等知识,倡导大家要积极学法守法,用法律武器保护自己,共创和谐平安家园。

此次活动的开展,进一步增强了群众远离毒品、拒绝毒品的自我防范意识,提高了对毒品的警惕性。

大关县—— 科技赋能 生态兴茶

◆云南日报记者沈迅 通讯员赵磊

近年来,大关县立足“翠华贡茶”历史文化优势,在保持古茶树自然生长的基础上,以国家乡村振兴重点帮扶县科技特派团帮扶为契机,全方位开展技术指导和技术创新,全力打造绿色生态品牌与“贡茶”历史文化相融合的发展之路,推动大关茶产业从“小而散”向“高精尖”转变。2024年,全县春茶产量60吨,产值360万元,分别较上年同期增长5%、10%。

大关翠华茶是我省历史名茶,茶叶外形扁平、光滑、匀整,色泽黄绿、香气清幽馥郁,滋味甘醇可口,



汤色黄绿明亮,叶底嫩绿成朵。虽历经百年发展,但受发展规模小、产量低、销售渠道窄等因素制约,翠华茶产业发展难以形成规模。如何传承和发展好“翠华茶”这一历史名茶,将其打造成为拓宽群众增收渠道、助力乡村振兴的特色产业,成为大关县谋划产业布局的重点课题。

为推动产业高质量发展,大关县坚持示范引领促发展,在科技特派团的帮扶指导下,聚焦茶产业发展“四低”难题,紧盯适宜良种匹配、茶园土壤活力提升、茶树害虫无公害防治、夏秋茶新产品加工等重点技术,制定种植选种、肥水管理、病虫害防治、技术选种“四个统一”标准,以绿色生态茶园集成技术为示范引领,构建大关茶提质增效生产技术体系。目前,成功申报国家重点研发计划课题——《大

关县茶产业提质增效关键技术集成与示范》;建立有机茶园4215亩,绿色茶园1.7万亩,带动农户4000余户1.5万余人增收,其中脱贫户均增收1万余元。

此外,大关县持续加强品牌建设,深挖翠华茶叶品质、口感和发展前景等潜力,完成历史名茶“翠黄金耳”制作工艺的恢复和改进,为大关茶叶龙头企业翠华茶叶公司引入先进加工设备和嫁接技术,帮助企业节约人工成本30%至40%。“翠黄金耳”斩获2023年“中茶杯”第十三届中国国际茶业王赛(春季赛)绿茶组金奖,翠华贡茶南红、大关号一白毫银针、大关红韵一金蜜金骏眉、紫杉竹尖一青竹4个产品荣获2024年第十六届中国云南普洱茶国际博览会交易会最受消费者喜爱茶产品,大关茶叶品牌竞争力逐步凸显。